
Wymagane efekty kształcenia: 

1. Poprawnie stosuje jednostki informacji 
2. Zna abstrakcyjny model maszyny liczącej (Maszyna Turinga) 
3. Zna sposoby kodowania różnych typów informacji 
4. Zna notację BNF 

1. E1 W nagłówku pewnego pliku jest pole size o długości n bitów w którym zapisano liczbę 
naturalną. Pole to (jego wartość) określa, jak dużo danych umieszczono za nagłówkiem w obszarze 
payload. Jaki minimalny rozmiar musi mieć pole size aby w obszarze payload dało się umieścić 
maksymalnie 5KiB danych.


2. E1, E3 Przepustowość pewnego kanału wynosi 10b/s. Dane przesyłane są w ramkach składających 
się z 3-bitowego nagłówka i 6 bitów danych. Ile czasu potrzeba na przesłanie 6kB danych?


3. E2 Dla podanej poniżej taśmy i tabeli przejścia wykonaj cztery (4) iteracje cyklu działania maszyny. 
Alfabet: j, w, v; stany: J, N, U; stan początkowy: U, symbol pod głowicą: w (ujęty jest w nawias 
kwadratowy i dodatkowo pogrubiony). 
 
Tabela przejścia: 

 
Odpowiedzi udziel uzupełniając poniższe pola: 
 

 
 
 

J N U

j (N,w,R) (U,v,L) (J,w,L)

w (U,j,L) (U,j,L) (J,v,R)

v (N,j,R) (U,w,L) (N,j,L)

iteracja stan taśma
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Zestaw 202201270852 Strona  z 1 2

Imię i numer indeksu

Nazwisko

1 2 3 4 5 6 7 8



4. E2 Podaj schemat lub tabelę przejścia maszyny Turinga, która czyta symbole z taśmy 
(dopuszczalne symbole to a, b i c) przesuwając głowicę w prawo i zatrzymuje się gdy odczyta 
symbol a a następnie bezpośrednio za nim symbol b.


5. E3, E4 Używając notacji BNF podaj format pliku binarnego pozwalającego zapisać informacje 
o parach liczb naturalnych nie większych niż 255. Opis zilustruj odpowiednim przykładem zapisując 
w  podanym formacie co najmniej dwie dowolnie wybrane, różne od siebie, pary. Podaj 
szesnastkowo bajty tworzące wynikowy plik.


6. E4 Przy pomocy BNF podaj składnię wyrażeń składających się z iloczynu dowolnej liczby liczb 
naturalnych.


7. Wykonując operacje bitowe, oblicz wartość wyrażenia (X AND -7) OR Y przyjmując za X i Y 
dowolnie wybrane przez Ciebie niezerowe i różne liczby całkowite i biorąc pod uwagę, że liczby są 
reprezentowane w formacie uzupełnieniowym do dwóch na 7 bitach.


8. Załóżmy, że w naszym programie wykorzystujemy STOS jako strukturę danych. Jeśli do tej struktury 
wprowadzimy dane 4, 5, 2, 8, 3 (dokładnie w takiej kolejności, zaczynając od 4) a następnie użyjemy 
poniższej pętli do ich wypisania, to co zostanie wypisane? 
 
for i in range(0,4): 
  e = STOS.pop() 
  wypisz(e)
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